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in stagiunea craioveanâ 

IT 
■ I n teatru este un organism viu : el cunoaşte penoade de perfect acord 
^ ^ ^ / cu sine insuşi şi perioade de inconsecvenţă, suportă uneori „căderi de 

tensiune". Existenţa sa — sensibilă la o pluralitate de influenţe şi 
depinzînd de o sumedenie de factori — este un teren bogat în surprize. 

Cu aproape doi ani în urmă, cu prilejul unui turneu de oarecare am-
ploare, am cunoscut mai îndeaproape, la o discuţie în redacţia noastră, în 
jurul obişnuitei „mese rotunde", viaţa Teatrului Naţional din Craiova. Era 
un moment dificil în evoluţia colectivului: repertoriul se arăta deficitar în 
dramaturgie originală contemporană; spectacole izbutite alternau cu mon-
tări sărace în idei, insuficient de clare, lipsite de o concepţie regizorală fermă; 
o trupă bogată în talente nu izbutea să descopere stilul în care, „cîntînd la 
unison", s-ar putea afirma ca echipă omogenă. 

0 destul de lungă perioadă, teatrul a simţit lipsa unor forţe regizorale 
corespunzătoare şi mai cu seamă a unui animator capabil să concentreze şi să 
valorifice întregul potenţial de talent şi energie al colectivului. Această grea 
misiune artistică i-a revenit regizorului Călin Florian, care a preluat condu-
cerea teatrului spre sfîrşitul stagiunii 1962—1963. La începutul acestui an tea-
tral, secretariatul literar s-a ridicat şi el la un nivel mai înalt, tinzînd să 
devină, pentru colectivul instituţiei, centru de cultură şi informaţie, for de 
schimb de idei. 

Urmărind în ce măsură acel moment a fost depăşit şi care este 
„pulsul" teatrului în actuala stagiune, am văzut la Craiova trei dintre pre-
mierele acestui a n : Şeful sectorului suflete de Al. Mirodan, Omul cu mir-
ţoaga de Gh. Ciprian şi Esop de Guilhermo Figueiredo; am încercat, tot-
odată, să cunoaştem viaţa şi preocupările colectivului, atmosfera de creaţie 
din teatru. 

Judecînd după repertoriu, stagiunea trecută pare să fi fost un timp 
de studiu şi acomodare: s-au jucat un număr de piese menite a fi succese 
de casă sigure (Bucătăreasa se mârită de Sofronov — jucată sub titlul Mă-
riţate —, Adam şi Eva de Aurel Baranga, Zizi şi formula ei de viaţâ der^. 
Sidonia Drăguşanu), care să îngăduie montarea unor spectacole mai difi-
cile — unele privite ca experienţe, ca „material de sondaj". Printre acestea, 
o reală reuşită s-a obţinut cu Hagi Tudose; Troienele şi Domnul Bicdermann 
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şi incendiatorii (într-o măsură, cu toate deficienţele semnalate, şi Valetul de 
cupă de Balzac), chiar dacă n-au reprezentat realizări integrale, ocupă un loc 
însemnat în strădania teatrului de a se elibera de tirania spectacolului facil, 
amuzant cu orice preţ. în acelaşi timp, stagiunea a înscris o perioadă de 
intens efort de cunoaştere a publicului, de înţelegere a criteriilor şi prefe-
rinţelor sale. 

Rezultatele acestui studiu, concretizate în cifre, nu sînt, la prima vedere, 
prea încurajatoare. Dar activitatea unei instituţii de cultură nu poate fi 
judecată în afara publicului căruia i se adresează. Teatrul posedă statistici 
din care reiese limpede că, printre spectacolele cu cea mai mare frecvenţă 
de spectatori, s-au număra t : Bucătâreasa se măritâ, Zizi, Adam şi Eva; că 
s-a bucurat de un succes disproporţionat cu valoarea sa turneul Teatrului 
din Constanţa cu un spectacol slab — Băiat bun... dar cu lipsuri. Dar şi — 
de aici începe surpriza — Hagi Tudose (care aduce la teatru numeroşi spec-
tatori, chiar şi în a doua stagiune), Omul cu mîrţoaga (a cărui popularitate 
este în creştere). Este un adevăr a cărui cunoaştere temeinică va servi de 
aici încolo mult orientării teatrului : căci el se adresează unui public neomogen 
şi parţial în migraţie — publicul unui oraş în transformare. Fostul oraş 
negustoresc se industrializează masiv, atrăgînd spre uzinele şi şantierele sale 
foarte mulţi tineri din satele dimprejurul Craiovei; mulţi dintre aceştia, 
dacă nu se întîlnesc cu teatrul pentru prima oară, nu au avut încă, în orice 
caz, prilejul să-şi formeze deprinderi de spectator. (Un exemplu : media de 
vîrstă a salariaţilor principalei uzine craiovene — „Electroputere" — este 
de 23 de ani!) Foarte numeroşii elevi ai şcolilor medii şi profesionale con-
tribuie şi ei la înclinarea balanţei publicului către categoria tineret. Este pe 
deplin firesc ca acest spectator să fie atras de farsă, de vodevil, de feerie 
(şi, în general, de spectacolul care comportă fast, strălucire), de comedia 
uşoară şi de melodramă, şi să se arate mai puţin receptiv la drama de idei. 
Şi tot în aceste caracteristici — prospeţimea impresiilor, disponibilitatea 
afectivă, lipsa unei experienţe prealabile care să-i fi falsificat gustul — se 
poate găsi terenul pentru formarea unui spectator ideal. Repertoriul acestei 
stagiuni este în acest sens o încercare; meritul său principal este că a fost 
gîndit pe mai multe direcţii. Deşi titlurile ce-1 compun par să alcătuiască 
un mozaic a cărui logică se descifrează greu, el reuneşte: comedia atît de 
cerută, într-o gamă divers nuanţată, fără nici un fel de rabat la capitolul 
bun-gust în selecţie (comedia lirică Şeful sectorului suflete, Omul cu mîr-
ţoaga, „comedia eroică" Esop, anticonformista Scandaloasa legătură dintre 
domnul Kettle şi doamna Moon) ; drama cu un puternic conţinut emoţional 
(Moartea unui artist de Horia Lovinescu şi Pogoară iarna de Maxwell Anderson) ; 
o tragedie shakespeareană — Othello; în sfîrşit, spectacolul popular, colorat 
şi vesel, aparţinînd unui gen apropiat commediei dell'arte (Dundamaroe [tra-
dus — Aurul frumoasei curtezane) de dramaturgul clasic sîrb Drzic). E un 
repertoriu care, realizat în registrul unui spectaculos de bună calitate, simplu 
şi clar, jucat cu sinceritate şi, acolo unde este cazul, cu o mare intensitate emo-
ţională, poale marca, în legătura teatrului cu publicul său, acea treaptă de 
comunicare stimulatoare către care, cu drept cuvînt, tinde. 

• * * 
Dar proiectele, oricît ar fi eie de interesante, au valoare numai în măsura 

în care sînt traduse în spectacol. „Cartea cea mare" pe care trebuie să 
mizeze teatrul în bătălia pe care a angajat-o este calitatea spectacolelor 
sale. O calitate care se traduce în forţă de atracţie, în putere de convingere, 
în vibraţie intelectuală şi afectivă. 

în regia Georgetei Tomescu, Esop este, în contextul calitativ al primei 
părţi a stagiunii craiovene, spectacolul cel mai meritoriu: clar în intenţii 
şi de o anumită ţinută profesională. Nu numai motivul etern uman al nevoii 
de libertate — pe care este construită piesa — se face auzit cu pregnanţă; 
desluşit şi totuşi cu subtile mijloace este scos în evidenţă motivul luptei 
dintre valoare şi nonvaloare, este caricaturizată impostura. 

Spectacolul cîştigă adeziunea publicului în primul rînd vizual, prin ima-
ginea scenică, lucrată cu muJtă îrtgrijire. Un decor simplu, cu trepte şi coloane, 
în care o asimetrică placă de aramă suspendată aduce o pată de culoare 
(decor ce nu-şi propune să reconstituie epoca, ci doar să facă aluzie la ea, 
permiţînd orice actualizare — V. Penişoară-Stegaru), îngăduie interpreţilor 
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o mişcare elegantă, pe traiectorii uneori foarte frumos imaginate. Doi artişti 
a căror muncă rămîne de obicei anonimă contribuie esenţial la frumuseţea 
plastică a spectacolului: maistrul de lumini Vadim Levinschi (care izbuteşte 
să transmită o varietate de stări afective mînuind o claviatură a spectrului 
solar), şi machieuza Constanţa Schultz (a cărei mască pentru Esop e o 
creaţie „de zile mari", prin tragismul reţinut pe care-1 exprimă). 

Dacă ne-am propune să desenăm însă o „curbă a intensităţii" reprezen-
taţiei, acesta ar prezenta oscilaţii de o amplitudine destul de mare, în special 
pentru că nu toţi actorii aflaţi în scenă la un moment dat folosesc acelaşi 
stil interpretativ. Şi dacă simplitatea de factură clasică şi profunzimea gîndirii 
lui Ion Pavlescu (Esop) izbutesc să se acorde, în multe momente, cu jocul 
de o incisivitate modernă al lui Constantin Sassu (Xantos), interpretele rolurilor 
feminine — Leni Pinţea (Cleia) şi Chira Scarlat (Melitta) — rămîn prea 
aproape de suprafaţa rolurilor, din pricina preocupării primordiale pentru 
însemnele exterioare ale acestora; iar Iancu Goanţă, în rolul căpitanului 
Agnostos, înclină spre caricatură grotescă. Această lipsă de unitate stilistică 
fragmentează spectacolul; chîar jocul celor ce şi-au conturat just rolul suferă, 
sub influenţa partenerului. Aşa se face că există şi „pauze intelectuale", mo-
mente albe, cînd pagini frumoase din text nu trec, pur şi simplu, rampa. 

în Şeful sectorului suţlete (direcţia de scenă aparţine tot Georgetei To-
mescu), această fragmentare devine şi mai evident condiţionată de calităţile 
individuale ale unuia sau altuia dintre actori ; regizoarea nu izbuteşte să 
domine, să influenţeze şi să ducă spre o confluenţă particularităţile diferitelor 
personalităţi artistice cu care lucrează. Din această pricină, o intenţie valoroasă 
— interpretarea frumoasei piese a lui Mirodan cu o echipă foarte tînără — 
a fost, în bună măsură, ratată. Pe scena craioveană, textul şi-a pierdut din 
transparenţă şi poezie: apariţiile şi dispariţiile personajelor, circuitul lor 
pe uşile din casa Magdalenei, momentele în care aceasta rămîne cu Horaţiu, 
jocul dezinvolt, dar aparţinînd unei maniere de comedie mai veche, al inter-
pretului lui Costică — toate acestea trag spectacolul în jos, îl vulgarizează. 
Există o anumită lipsă de „acoperire în aur" în modul cum sînt spuse replicile 
— „acoperire" care ţine de pătrunderea în esenţa personajului, de înţelegerea 
exactă a termenilor şi a „mizei" conflictului, pe care nu toţi interpreţii 
izbutesc s-o realizeze corespunzător. Leni Pinţea (Magdalena) are o prezenţă 
scenică impresionantă şi o voce foarte frumoasă; dicţia ei vădeşte însă supă-
rătoare deformări manieristice, iar ţinuta şi mersul suferă şi ele de pe 
urma unei anumite tendinţe de a poza. (Actriţa este însă foarte tînără şi se 
poate uşor dezbăra de aceste proaste deprinderi, dacă va fi atent şi cu 
exigenţă îndrumată). De o anumită autocenzurare ar fi avut nevoie şi sce-
nografia (realizată de un debutant, Vasile Buz) ; ea păcătuieşte prin încărcarea 
momentului din biroul şefului şi prin aşezarea unor draperii urîte, sărăcăcioase, 
care dau intrărilor în scenă aerul meschin al unor dependinţe. în schimb, 
ultima imagine — fundalul de fereastră luminată spre care se îndreaptă 
Magdalena şi Gore — regăseşte elevaţia piesei. 

Sîmburele de adevăr artistic îl aduce în spectacol interpretul dublului 
rol Gore-Şeful, Valeriu Dogaru. Nu destul de ferm instalat în „Şef", cîteodată 
depăşit de subtextul acestei ipostaze, el aduce, în Gore, o neprefăcută can-
doare, un farmec al modestiei şi al purităţii sufleteşti care rimează într-un 
chip emoţionant cu o frumuseţe adolescentină. 

Omul cu mîrţoaga are, pentru teatrul din Craiova, o valoare sentimen-
tală; aici a debutat, în urmă cu 60 de ani, autorul ei, actorul Gh. Ciprian. 
în ciuda naivităţii şi convenţionalului „actului rezolvărilor", piesa a rezistat 
în timp, datorită suflului ei generos, credinţei fierbinţi într-o ţintă, precum 
şi izbutirii unui portret memorabil al personajului principal. Şi, poate că nu 
în ultimul rînd, umorului. Valentina Balogh a descifrat unele din aceste 
sensuri şi le-a expus cu mai multă claritate în programul de sală şi cu mai 
puţină în spectacol. Desigur, nu se poate face din Omul cu mlrţoaga o piesă 
foarte actuală; există un anumit parfum al epocii, care trebuie păstrat. Ar 
fi fost însă binevenite cîteva intervenţii în text, mai cu seamă în ultima 
parte, care sună pe alocuri desuet; ar fi fost utilă o ierarhizare a proble-
maticii, o anumită estompare a ceea ce este secundar; şi, mai cu seamă, ar 
fi fost bine să nu se fi acceptat o scenografie atît de eteroclită. Şi aici, 
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ca şi în spectacolele Georgetei Tomescu, „plusuri" şi „minusuri" ţin în pri-
mul rînd de distribuţie. Rămîne vie din spectacol în special relaţia Chirică-
Varlam : Nicolae Radu şi Ion Pavlescu (unul timid, cu un aer absent, cu un 
soi de fervoare a discreţiei şi a bunului-simţ trădînd o înaltă calitate umană, 
celălalt ascuzîndu-şi fondul de integritate şi omenie sub aere de bravadă şi 
cinism de împrumut) comunică şi colaborează firesc, izbutind reale momente 
de emoţie. Experienţă şi corectitudine profesională aduc în scenă, în por-
tretele ce le revin, artiştii emeriţi Manu Nedeianu (Inspectorul general) şi 
Ilie Cernea (proprietarul calului). Printr-o apariţie de fantezie comică, dublată 
de un straniu tragism, debutează, în Omul cu idei, absolventul Abdulah Cer-
chez, anunţînd un talent înclinat spre roluri de compoziţie. Dar temperatura 
actului scenic coboară vertiginos îndată ce pe primul plan apare relaţia Ana-
Nichita. Rodica Radu e înzestrată cu mult farmec feminin şi vioiciune; Sorin 
Lepa e un actor cu prestanţă şi cu o voce penetrantă, învăluitoare, melodioasă. 
întîlnirea lor este însă departe de a fi electrizantă şi ameninţătoare — întîl-

De la stînga la dreapta : Chira Scarlat (Melitta), Ion Pavlescu(Esop), C Sassu (Xantos), Iancu Goanţă 
(Aguostos), Leni Pinţea (Cleia), în „Esop"' de G. Figueiredo 
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nirea a două fiinţe amorale, stăpînite de patimă şi de egoism; ea îmbracă 
de la început aparenţele aventurii banale, uşor triviale. 

Văzute astfel, într-o suită, cele trei spectacole ale primei părţi a sta-
giunii dovedesc că teatrul n-a izbutit încă să realizeze acea substanţială înnoire 
necesară într-unul din sectoarele-cheie: regia. Este adevărat că acum sînt 
în colectiv trei regizori; dar, prins în diferitele probleme ale conducerii, 
Călin Florian montează doar cîte un spectacol pe a n ; iar Georgeta Tomescu 
şi Valentina Balogh desfăşoară o muncă evident sîrguincioasă şi pasionată, 
dar care nu şi-a mai împrospătat de mult mijloacele. O legătură permanentă, 
creată, într-un teatru, între actori şi regizori, oferă, desigur, cele mai bune 
posibilităţi de cunoaştere şi colaborare. Dar ea se transformă într-o frînă 
atunci cînd nu primeşte oxigen din afară; actori chiar dintre cei mai buni 
ajung uneori să se repete, regizorul îşi epuizează, la un moment dat, apti-
tudinea de a observa şi fantezia. Şi astfel în muncă se instalează monotonia 
şi plictiseala lucrului dinainte ştiut, ameninţînd cu rutina spectacolului „pro-
vincial". Teatrul din Craiova are urgentă nevoie de o comunicare cu viaţa 
artistică a ţării, realizată multilateral; el trebuie să găsească mijloace de 
a oferi regizorilor şi actorilor prilejul de a viziona spectacole şi chiar repe-
tiţii ale teatrelor din Capitală, de a cunoaşte stilul de muncă şi al altor 
echipe. Este vitală, pentru etapa în care se află, atragerea mai multor sau 
măcar a unuia dintre regizorii de frunte ai tinerei generaţii, care să aducă un 
suflu nou în gîndirea spectacolului, să deschidă actorilor orizonturile pe care 
le presimt, le intuiesc, dar nu au mijloacele să le atingă singuri, să înde-
plinească funcţia complexă de magnet şi catalizator. (Există o foarte inspirată 
invitaţie, adresată regizorului Lucian Giurchescu, de a monta spectacolul Aurul 
frumoasei curtezane; dar nu o apariţie meteorică — explozie de idei şi 
fantezie comică —, ci o colaborare permanentă, un efort de durată, sînt, 
în primul rînd, necesare teatrului.) 

Există momente de răscruce în viaţa oamenilor, a colectivelor, determinate 
de un succes. Teatrul din Craiova are nevoie de un spectacol care să polarizeze 
atenţia oamenilor de teatru din Bucureşti şi din alte oraşe, un spectacol 
care să-1 scoată din penumbra în care se găseşte de la un timp (şi dintr-o 
anume atmosferă de izolare, la care a contribuit şi critica, neglijîndu-1 luni 
in şir). Această ţintă, spre care tind, în mod mai mult sau mai puţin afir-
mat, aproape toţi, nu este o „deşartă vanitate", ci o imperioasă nevoie de 
afirmare a unei trupe cu un potenţial de talente încă nevalorificat. Poate 
că acest spectacol va fi Othello, care se repetă sub conducerea regizorului 
Călin Florian. Deşi anticipările nu au sens, un spectacol shakespearean structurat 
pe laconism, eliberat de fast şi de tentaţiile de „mare montare", centrat 
pe conflict, urmărind descifrarea nodului de relaţii şi interese creat în jurul 
lui Othello — aşa cum îl anunţă realizatorul — îndreptăţeşte speranţa în acel 
reviriment de care teatrul are, în momentul de faţă, nevoie. 

Efortul de pregătire a acestui spectacol nu este singurul centru de 
efervescenţă din colectiv. O echipă de tineret îl urmează pe Nicolae Radu în 
prima sa experienţă de regie. Ion Pavlescu esţe preocupat de un spectacol 
experimental care să reunească într-o suită cei mai importanţi bufoni sha-
kespeareeni — spectacol care-i va permite să ducă mai departe creaţia sa 
din rolul Feste. în jurul secretariatului literar s-a creat un nucleu cu intere-
sante preocupări teoretice. Aici se poartă (sub conducerea secretarului literar, 
I. D. Sîrbu) discuţii de estetică, de istorie a artelor, de filozofie a culturii, 
care pasionează un cerc din ce în ce mai larg. Scopul acestora este — după 
cum se exprimă organizatorul — „nu de a şcolariza, ci de a excita intelectual, 
de a oferi puncte de reper, de a crea antrenamentul dezbaterilor". 

Evident, ceea ce s-a început la Teatrul Naţional din Craiova este un 
efort de perspectivă, ale cărui rezultate nu se pot împlini decît în timp. O 
concluzie se impune însă: acest efort nu trebuie să se rupă nici o clipă 
de strădania cotidiană, de lucrul „la amănunt" asupra spectacolului în curs 
de pregătire; orice neglijenţă în acest domeniu minează posibilităţile de afir-
mare ale instituţiei, orice spectacol „oarecare", mediocru, îndepărtează momentul 
saltului calitativ. Este o cerinţă care nu se referă numai la montările foarte 
importante, ci la orice reprezentaţie dată sub egida teatrului. 
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